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Intr'un ţinut se înţeleg 30 de eco
nomi pentru procurarea unei maşini 
de treerat cu 2 cai şi 7 persoane pen
tru mânat, care e în stare a treera 30 
hectl. pe zi (10 ore). Aceea va costa 
în locul destinării 510 fl. Deci ar că
dea pe fiecare dintre aceştia 17 fl. şi 
ar fi aplicaţi a plăti această sumă în 
cas favorabil. Socoteala preliminară a 
lor s'a arătat în următorul mod: Re
colta venitoare în grâne ale acestor 30 
economi ar fi după socoteală aproxi
mativ 650 hectl. Această quantitate 
îmblătită cu mâna ar recere 300 îmblă-
titori (dacă un imblătitor îmblateşte 
câte 2 hect. pe zi à 10 ore) à 60 er. 
fac 180 fl., adecă pentru hect. 30 cr. 
Sau aflat, ca părtaşi 1, 2, 3—10 vor 
avea o recoltă de numai câte 15 hect., 
11—20 de câte 20 hect., ear' 21—30 
25 hect., va sa zică 15 hect. se va ri
dica la quantitatea re se va treera de 
cătră maşinapentru fiecare părtaşi fără 
de alte ^pese decât cele-ce recere ma
şina în decursul treeratului. Suma grâ-
rtelor de trefrat gratis ar fi deci 450 
hect. Restul de 150 hect. s e v a treera 
părtaşilor nspectivi ca şi streinilor pen-
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E dimineaţă apele aburesc, somnoroase 
vilele încep a-'şi deschide ferestrele, ţăranii 
cu cai pregătiţi de excursiune aşteaptă pe 
la porţi; căte-un domn cu ochii impainje-
niţi, în cămaşe de noapte, ese în balcon şi 
scărpinându-şi coastele, stă cât-va buimac, 
cu privirea dusă, uită, — copacii par oste
niţi, asudaţi; clopotul dm deal, delà mănăs
tire rësunë, ca în pădure, clar, tremurător, 
duios. Piscurile munţilor se auresc. Snaia e 
în umbră. Copii veseli, aduşi la grădină de 
bone ce fac pe melancolicele, se joacă, 
aleaigă, sub picioruşele lor sună prundul de 

A P A R E : 

în flecare Duminecă. 
tru o taxă anumită' urmează întreba
rea cât de scump vine treeratul cu 
maşina? Pentru treeratul de 450 hect. 
grâne cu maşina sa, recere 
15 zile à 7 oameni cu câte 60 er. = fl. 63 4— 
15 „ à 2 cai cu câte 60 „ = „ 18 — 
drla preţul macini 510 fi. 6% 

interese şi amortisaţiune „ 3060 
Reparaturi, oleiu de uns ect. ,, 540 

' Suma fl. L17 00 

sau câte 26 cr. pr, hectolitru. Pen
tru restul de 150 hectare résulta ur
mătoarele spese de treerat: 

5 z le à 7 oameni à 60'cr. = fl. 2 Г — 
5 „ à 2 cai à 60 „ = „ 6 - — 
Reparaturi ect. „ 3 — 

: Suma fl. 30" -

sau pr. hectl. 20 cr. Părtaşii s'au 
unit ca taxă de treeraf să fie 28 cr. 
De aci apoi se poatef socoti câştigul 
ce l'au făcut in. ajtiui ^pfwn prin treera
tul cu maşina. Aceasta ar fi în compa-
raţiune cu îmblătitul cu maşina cu 
mâna 450 hect. = fl. 135'— cu ma
şina fl. 117. Deci câştigul fl. 18 afară 
de aceasta delà 150 hectare à 8 cr. 
= fl. 12. Suma câştigului de 30 fl. 
trebue subtraşi din preţul maşinii, ră
mâne aceea după întrebuinţarea de un 
an în preţul de 480 fl. Afară de aceasta 
cum am spus m ii sus câştigăm circa 
50 hect. à 5 fl. = 250 fl. In fine is-

I N S E R Ţ I U N I : 
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Abonamentele: şt inserţiunile se plătesc înainte. 
C-TUL CASEI DE PASTRARE POSTALE Nr. 1 0 0 2 5 . 

prăvim cu treeratul în jel mult 3 sëp-
tëmâni ect. 

Tot asemenea sc fac SOJO 'ala şi 
pe al doilea şi toţi ceialalţi următori 
ani, modificarea aceea după posibila 
schimbare a factorilor, ce vin în soco
teală. Dacă factori luaţi în exemplu 
nostru va rămânea şi pe viitor tot 
aceiaşi, neluând în considerare şi câş
tigul în timp şi gtâne care este atât 
de însemnat în curs de 11 ani, se 
amortisează maşina din chestiune cu 
alte cuvinte suma câştigului ce facem 
faţă cu îmblătitoritul la îmblătitori, se 
va sui la preţul maşinii împreună cu 
interesele respective (cu 6 % ) , încet 
după acest restimp va rămânea maşina 
în dar economilor ce au procurat. 

Cu cât vor fi mai puţine grâne 
de treerat cu atât mai scump vine şi 
treeratul cu'nraşma. In caşul ales dacă 
vor fi pe an numai circa 300 hect. de 
treerat se sue spesele pentru îmblătit 
cu maşina a unui hect. pe 30 cr. adecă 
tot atât de scump ca şi cu îmblăcia. 
Deci este de mare importanţă a con-, 
sidera bine quantităţile de treerat. Afară 
de aceasta trebue cumpănit de este 
probabilitate că vor treera şi streini 
cu maşina în care cas s'ar sui câştigul 
anual. In acest mod dar' trebue a face 

pe aleele dis: use în amfiteatru, intre cele 
doue ot'luri principale. Începe lumea să 
iasă la plimbare. Jos, în parcul d^ sub feres-
tele hotelului »Caraiman« s'a înfiinţat obici
nuita partidă de crochet. Mulţi tineri se 
opresc în Ioc să privească, — nu că jocul 
în sine ar presinta vre-un interes pentru 
spectatori, — dar' între parteneri sunt câte-va 
D-şoare drăguţe şi între acestea, în primul 
rend, e cunoştinţa noastră delà pension, 
Ana Racliş. Ş , ori cum, e o plăcere să te 
uiţi la o fată frumoasă. Dacă pe stradă — şi 
întorci capul după ea şi par'că iti pare rëu 
că trece, a<a, inconştientă de ce fior îţi Iasă; 
dar' când poţi ceasuri întregi să stai de-o 
parte şi s'o priveşti cum umblă, cum rîde, 
cum îsI ridică btaţele, cum î-;i mlădie trupul... 
Cel puţin, aceasta trebue să se petreacă în 
gândul domnişorilor de pe delături, cari de-o 
otă nu găsec de alt-ceva mai bun de făcut 
decât să se uite la un ioc, despre care sunt 

de acord cu toţii că e cât se poate anost 
şi la care ar fi foaite feticiţi să ia şi ei 
parte. 

Ana, c'o pălărie mare de pae dată cam 
pe ceafă, într'o rochie de flanelă albă cu 
dungi albastre, umbla legănându-si capul şi 
trupul ca un copil resinţat, vorbia tare, rîdea 
de toate cele. Privirea, gesturile, toată fiinţa 
ei avea un aer ştrengăresc, care-o prindea 
minune. Un oficer din roşiori, ear' îşi ciocni 
tocurile şi drept ca în faţa unui superior, 
nu ştiu ce îi mai spuse, — ceva de haz, 
probabil, că ea începu să rîdă cu hohot şt 
ridicându-şi capul, ca o vrabie care bea apă, 
odată conteni din rîs şi făcu ochii mari, ca 
de ceva neaşteptat... 

— A , dl Dan, bună dimineaţa, — când 
ai venit ? Dă-te jos, c'am să-'ţi spun ceva. 

Şi toţi se uitară în sus, să vadă cu 
cine vorbeşte, dar' nu vezură nimic. 

Dan se sculase până à nu se lumina 



Pag. 2 B U N U L E C O N O M Nr. 24 

socoteala preliminară adecă înainte de 
a cumpëra o maşină de treerat. După 
procurare şi întrebuinţarea aceleia se 
înţelege că resultatul socoteli nu va 
rëmânea tot acela, fiindcă factori cu 
cari avem de a socoti variază astfel în
cât nu se pot determina cu siguranţă 
din nainte. Administraţiunea maşinii 
precum şi unde se va păstra maşina 
în restimpul ce nu se întrebuinţează, 
rêndul în care şi va treera fiecare păr
taşi spicoasele sale, ect. rămâne la de-
cisiunea părtaşilor, cari convin cu toţii 
în fiecare an laolaltă adecă odată înainte 
şi apoi după treerat spre a face soco
telile necesare precum şi a se înţelege 
despre toate afacerile pritoare la ma
şina de treerat. 

In fine mai amintim si masinele 
de treerat mânate cu vapor. Una din-
tr'acelea din fabrica lui CI. & Ichtl w., 
ce cu locomobila de o putere de 8 cai 
cu tot costă 5900 fi., treerà pe zi cu 
20—25 oameni (10 oare) 2—300 hect. 
şi totodată le şi curăţă şi şi sortează 
după mărime. 

Delà o maşină d. tr. corespunzë-
toare scopului să recere: 1. Să treere 
bine, adecă în pae să nu rămână mai 
mult de 3 % grâne. (Prin îmblătitul cu 
mâna totdeauna rămân cel puţin 7 până 
în 1 0 % ) . 2. Grânele se rămână întregi 
să nu se rupă sau să le zdrobească. 
3. Maşina să fie zidită solid şi să re-
ceară cât se poate mai puţine persoane 
la mânarea ei şi 4. să fie eftine şi ca 
puteri puţine să ne lucre mult. Cât de 
avantagios este întrebuinţarea maşine-
lor de treerat dovedeşte împrejurarea 
că prima maşină de treerat cu vapor 
a venit în Ungaria în anul 1853, şi în 
anul 1873 s'au aflat deja aci 2388 
astfel de maşini şi 1300 cu cai ear' 
în Francia tot în 1873, 48 maşini de 

treerat cu vapor. După treeratul grâ-
nelor înainte de a le vinde sau între
buinţa, trebue a le curaţi bine de pleve, 
neghina ect. şi a le sorta după mări
mea lor. Cu cât se va face aceasta 
mai exact si cu mai mare băgare de 
seamă cu atât va creşte şi preţul la 
vênzarea lor. La din contră va suferi 
grânele necurăţite şi sortate o scădere 
neproporţinoata în preţ. Acest fapt îl 
cunosc toţi economii din experinţă deci 
nici nu aflăm de lipsă a mai dovedi prin 
cifre acest adevér. 

La maşinele de treerat mai mari, 
între care să ţin şi toate cele mânate 
cu vapori grâtlele se curăţă şi să şi 
sortează totodată cu treeratul lor. La 
cele mai mici însé, între care se ţin 
cele mai multe maşine de treerat mâ-

> nate prin cai, şi la îmblătitul cu mâna, 
sortarea şi curăţirea grânelor trebue 
făcute deosebit. La noi se ociciiuesc 
grânele a se curaţi de pleve prin v ê i -
turat, ear' de alte sëmênte de barueni 
prin ciuru t, doué lucruri pe cât de 
nespornice pe atâta neexacte. Ce pri
veşte sortatul grânelor de aceea să cu
getă cei mai puţini plugari. Şti colea 
vedem pe câte unii voind aşi sorta 
grânele într'un m o i pe cât de primitiv 
pe atât clasific. Unii varsă grăunţele pe 
scânduri aşezate piezişe. Grăunţele mai 
grele şi mai mari se rostogolesc la 
păment pe când cele mai uşoare ră
mân pe scândură. Alţii iarăşi svârle 
grăunţe cu lopa&a cătră uşa şurii resul-
tând astfel o sortare a grânelor, care 
mai mult trebue să ţi-o închipueşti, că 
de vèzut nu se prea vede, dacă nu 
ţi-se spune, Este o ironie pentru seco
lul présent ce-1 numim al înaintării şi a 
ştiinţii, vëzênd că se întrebuinţează încă 
astfel de mijloace pentru ajungerea sco
pului nostru, pe când strămoşii noştri 

bine de ziuă. In otel dormiau toţi. Se îm
bracă mai mult pe întunerec şi desch zêad 
fereastra, care dădea in grădină, începu să 
privească cum se desvălesc încet din umbră 
şi par'iă cresc în desişuri negre de copaci, 
vilele cochete ale acestui orăşel de munte, 
singurul adăpost recoros mai aproape de 
Capitală; şi fantázia lui, pururea darnică, îi 
spuse să-'şi aleagă una, care i-o plăcea; şi 
el îşi alese una micuţă — de-abia se zărea 
într'un boschet de brazi, pe dealul din faţă; 
dar' n'apuca să se însteleze bine şi îi veniau 
o mulţime de prietini şi nu încăpeau toţi, 
atunci îşi alegea uua mai mare... ş'adecă de 
ce nu şi-ar lua-o pe cea mai bogata şi mai 
încăpătoare?... să-'şi aibă fiecare odaia lui, 
mobilată frumos; pe lângă asta avea, bine 
înţeles, o bibliotecă frumoasă, ş'un venit... 
ca să poată trăi şi iarna, să lucreze, să scrie, 
cu prietenii — să fie o întrecere între ei ; 
fiecare să scrie în secret de ceialalţi, şi când 
va isprăvi, să-'i adune pe toţi şi să le ce
tească. Se gândea la cele mai însemnate ta
lente ale timpului seu : poetul Stelian, care 

dăduse deja literaturei române un volum de 
poezii de cea mai mare originalitate, ca 
adâncime de gândiri şi ca tăetură de vers, 
şi rare era nevoit să-'şi cheltuiască tot focul 
toată splendoarea inteliginţei lui, scriind arti
cole politice la un ziar de partid, umplân-
du-şi sufletul lui delicat şi visător de proza 
amară a unei vieţi de intrigi şi de lupte 
viclene şi meschine, din cari el, 'n ori-ce 
caz, va eşî învins şi nenorocit; dar' bietul 
Graur, unul din cei mai buni nuvelişti ro
mâni, lucrând şepte ceasuri pe zi la conta
bilitatea ministerului de interne, unde toţi 
şefii de biurou se cred mult mai deştepţi 
decât el, şi-'şi fac semne când îl întreabă 
câte ceva, şi glumesc pe socateala hainelor 
lui cam vechi, a umbletului, a peptănăturei, 
şi a tot ce li-se pare caraghios, fiindcă ese 
din sfera aşteptărei şi pnceperei lor; dar' 
Petroni, scriitorul dramatic, care a dat tea
trului românesc primele piese, pline de vieaţă 
şi de talent, şi care se sbuciumă de atâţia 
ani în întreprinderi comerciale, pentru a că
ror reuşită să cere spirit practic şi o mulţime 

românii cei vechi înainte cu 1800 ani 
au fost mai înaintaţi pot zice mai în 
toate uneltele lor de economie şi au 
économisât mai raţionabil pământurile 
lor, că cei mai mulţi dintre locuitorii 
presenţi ai Ardealului. Cu toate aces
tea oamenii, cari nu s'au îndestulit cu 
aceea-ce au lăsat strămoşul ci s'au 
gândit şi au aflat şi astfel de unelte 
prin care se sortează şi să curăţă grâ
nele. Mai eftin, mai curêid, mai bine 
şi mai exact. O maşină recomandabilă 
de aceasta specie este cea d n fabrica 
lui R. Storaby & S^ns in Grantham 
(Anglia) (şi CI & S. li. P. C . ) N r . 119, 
recere 2—3 oameni la mânatul ei, costă 
158 fl. Aceasta curăţă grânele de pleavă, 
neghina şi alte sëmênte de burueni şi 
ţe sortează în 2—3 şi mai multe maşini. 
Una mai mică Nr. 119 costă numai 
94 fl. Aşa numitele Trieurs à alvéoles 
de Ih. Pernollet-Paris pd. curăţă grânele 
numai de sémêntà, de burueni într'o 
oară 3 hect. şi costă fl. 125, ear' Nr. 
2 ce costă 180 fl , curăţă grânele de 
sëmênta de burueni şi totodată deose
beşte din grâu şi secară şi grăunţele 
de orz şi ovës pe oară câte 37 hect. 
Nu trebue să recomandăm mult procura
rea astorfel de maşini şi încă pe calea 
cea mai comoadă şi avantagioasă adecă 
pe cea a Asociaţiunii, mai cu seamă la 
cei-ce posed şi maşini de treerat plu
garilor noştri, cari samană cu grânele, 
totodată şi sëmênta de buruiană strigă 
mai mult cătră stăpânii lor, ca ori-şi-ce 
glas de om. Este doară lucru ştiu, că 
cu cât va fi sëmênta de grâu sau se
cară mai mare în grăunţe şi mai cu
rată de sëmênte de burueni, cu atâta 
mai mult putem aştepta şi o recoltă 
mai bogată dacă şi pământul a fost 
lucrat cu îngrijire şi dacă vom între
buinţa în curs de mai mulţi ani una 

de alte însuşiri, pe care el nu vrea să se 
convingă că nu le are... şi Dan îi lua pe toţi 
şi-'i ducea cu el departe... acum numai voia 
la Sinaia — îi ducea cu el la o moşie mare, 
unde fiecare îşi avea vila lui separata, în-
cunjurată de arbori seculari, acolo scriau ca
podopere, moşia lor devenea centrul intelec
tual şi artistic al ţerei, vara plecau cu toţii 
în streinătate. Unde era el — când gălăgia 
de sub fereastră îl deşteptă. Se uită j o s ; 
de-ocamdetă nu cunoscù pe Ana, dar' glasul 
şi rîsul ei îl asigură imediat, că sub pălăria 
aceea mare era ea. 

De-un ceas o pnvia cum se joacă, sglo-
bie, veselă, ameţită, ca de un vin tare, de 
propria ei tinereţă şi sănetare. Şi toate 
gândurile lui se abătură asupra acestei vieţi 
curate, pentru care lumea nu era încă decât 
vis şi lumină. 

Remasă fără mamă, la vêrsta de noue 
ani, Ana crescuse până la 16 ani în pensio
nul Doamnei Raspal. Familia ei făcea parte 
din vechia aristocraţie a capitalei. Sora ei 
mai mare, era măritată cu Nicu Lambrino, 
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după alta la sămănare totdeauna grăun
ţele cele mai mari din recolta trecuţi, 
vom fi în stare a ne creşte şi a 
produce un soiu de grâne care va 
excela prin mărimea şi greutatea lor 
faţă cu ale vecinilor. Aceasta au price
put tare bine cultivatorii şi negustorii 
cu semenţă de diferite plante, cari ne 
şi oferează pe lângă preţuri pipărate 
sëmênte de plante, delà care şi putem 
aştepta mai mult ca delà cele comune 
şi aceste plante câte-odată monstruoasa 
numai prin sëmênta cultivată, cum am 
zis şi mai sus au putut creşte Pentru 
de a putea câştiga mai multe şi mai 
frumoase grâne şi prin urmare a le şi 
vinde sau întrebuinţa cu un folos mai 
mare, va fi de lipsă a întrebuinţa şi 
maşinele sus menţionate. Prin aceasta 
vom putea şi evita ca agrii noştri să 
nu fie năpădiţi de diferitele burueni 
care împedecă desvoltarea holdelor, le 
strică ba nu arareori prin mulţimea 
lor ne sileşte a le cosi şi a da vitelor 
spre hrană şau chiar a o ara şi să-
măna de a doua oară sau a o ogorî 
pentru de a mai stârpi din acele burueni. 

Ca în treacăt vom mai aminti şi 
despre maşinile de sămănat, care se 
recomandă, însë numai la sămănatul 
complexarilor mai mari de păment şi 
care trebue să fie în loc şes şi bine 
lucate, foloasele constau 1) samănă pe 
zi (10 ore) până câte 10 jug., 2) së
mênta se împrăştie de :o potrivă şi tot 
un fel de afund în păment, printr'aceasta 
şi rësare semânţa de-odatâ să desvoaltă 
deopotrivă şi spicele încă se coc de-o-
dată 3) se cruţă din semenţă 20—25% 
şi în fine 4) sub împrejurări poate de
veni metodul acesta de sămănat mai 
eftin ca cu mâna. O maşină de felul 
acesta de R. Garret & fii — Leiston 
costă fl. 390 afară de aceasta şi mai 

ministru de culte pe vremea aceea, tatftsc u, 
un om fâiă multă inveţâtura, dar' bun şi 
plăcut la vorbă, venia mai în fiecare Dumi
necă c'o cutie mare de bomboane; Ana 
aştepta gătită ca de bal: avea rochii multe, 
de-o eleganţă şi de-o scumpete, ce nu se 
potrivea de loc cu versta ei. Tată-seu o du
cea la Şosea, la Capsa, la teatru, odată a 
dus'o şi la Club, dar' copila sastisită deatâta 
lume streină l'a apucat de pulpana jachetei 
şi gata să plângă, la rugat s'o duca la pen
sion. In şcoală, înveţa numai ce-'i plăcea ei, 
si întră în clasă când voia. Uneori o apucau 
toane de rëutate: ţipa, spunea mici obrăsni-
cii guvernantelor şi chiar directoarei; altă
dată se ducea c'o cutie plină de bomboane 
în grădină, fetele se strîngeau în jutul ei 
cele mici întindeau mânuţa, încfrzênd din 
o.chi, ca pisicele; ea deschidea cutia, şi luând 
râte-o bomboană, o ridică în sus, se lăcea 
c'o dă şi o scapă jos, unde o strivea ime
diat cu piciorul, ş'o amesteca bine cu ţerîna» 
ca şi când s'ar fi temut să nu adune cineva 
sfărămăturile; după-ce le chîrforsia aşa pe 

eftine sunt » Hungária Drill« de E. 
Kühne Wiesel burg, apoi cele de Rud. 
Sach în Plagwitz Maşina de tăiat se
cară (M. Werl Viena) delà 40 fl. 600 
hect. pe oara. Pentru tăiat cartofi şi 
napi delà 35 fl. 300 hect. Maşina de 
zdrobit grăunţe 20—30°/ 0 câştig delà 
21 fl. 100—400 hect. 

(Va urma). 

V O R B I R E A 
Metropolitului gr.-cat. Victor Mihályi 

ţinută în şedinţa delà 30 Maiu a anchetei şcolare 

din Budapesta. 

(Urmare). 

Dl referent zice, că celea şasă luni sunt 
prea puţine, dacă în celea doué luni copilul 
de 10—12 ani nu poate fi constrîns, decât 
la şcoala de Duminecă. Prin proectul de 
faţă nu numai că ştergem favorul de care 
s'ar fi bucurat băiatul respectiv ori părinţii 
lui, ci mergem şi mai departe şi pretindem, 
că dacă respectivul băiat de 12 ani trecut, 
nu corespunde condiţiunilor cuprinse în §. 
14. al pioiectului de lege din cestiune, atunci 
e dator să mai umble încă un an la scoală 
de toate zilele. Cassează dar' acest proiect 
favorul, ra băiatul în ultimii ani să umble 
numai la şcoala de repetiţie şi pe lângă 
aceasta îl mai costrânge, eventual la un an 
de şcoală, daci nu-i în stare să-ş: însuşească 
in un aşa grad limba maghiară, ca între 
împrejurările, între cari trăeşte, sâ-şi poată 
exprima curat şi exact gândirile şi să ştie 
ceti fluent, scrie după ortografie şi calcula. 
Ertaţi-me! dar' acestea sunt nişte pretensiuni 
atât de grele, încât uneori nici ch ar tineri, 
cari au sfârşit gimnasiul, nu sunt în stare 
a-le duce în îndeplinire. Cu mine s'a întêm-
plat odată, de am recomandat de subnotar 
la preşedintele tribunalui pe un tinër jurist, 
care de altcum era maghiar, şi J'am rugat 
să-l propună spre a fi numit şi am primit delà 
preşedintele tribunalului rëspunsul, că cum pot 

toate, învineţind de rëutate şi de pofta dis
trugerii, rupea cutia şi aruncând bucăţile, 
apucată de un hohot jumătate rîs jumătate 
plâns, fugia în odae — avea odaia ei — 
unde se înuhuia cu cheia şi nu eşia până 
seara. Câte-va zile numai vurbia cu nimeni. 
Apoi de-odată — în timpul unei recreaţii, 
înctpea să îmbrăţişeze pe camaradele ei de 
clasă, şi desch zendu-şi pupitrul le împărţia 
bomboane, gravuii, cutii, creioane coloiate, 
şi tot ce avea acolo, tot tesaurul ei de ni
micuri scumpe, până la piesele de aur, cari 
constituiau banii ei de buzunar, dedea tot; 
şi ochii îi scânteiau de bucurie, manile îi 
tremurau; era o criză nervoasă, o adeverată 
beţie de a risipi, de a îşi arăta toată vanita
tea ei de fată bogată şi resfâţată. 

Dan îşi aducea aminte ce rîs imperti
nent avea la început, la lecţiile lui, şi cum 
îl strîmba şi îi reproducea gesturile pe când 
el vorbia; din când în când o fixa urmân-
du-'şi şirul, cu o privire blândă, apoi câte-o 
mică aluzie în cursul lecţii — şi Ana, mai 
întâiu agasata, in urmă, învinsă şi oareşi 

cere aşa ceva delà el, când respectivul con
curent nici nu ştie scrie corect ungurp'te. 
Cum s'ar putea d a r ' pretinde d-ÎT copilul de 
12 am, care nici nu e maghiar, ca së înveţe 
în a^a mesura ungursşte, în ;ât să -i poată ex
prima corect ideile şi să stie scrie şi ceti 
fluent? Cel puţin pe bisa experienţelor re 
şi le-au câştigat d-nii inspectori şcolari la 
faţa locului, s'ar putea constata, că aceasta 
e aşa pretensiune, cât nici în şcoalele cu 
limbi de propunere maghiara, nu se poate réa
lisa, (Polonyi Géz I : Numai cunoştinţe ele
mentare se pretind!) Vătămător aflu proiectul 
şi pe basa enunciaţiunilor dlui ministru, că 
proiectul nu e încă întru toate cristalisat, 
indrăsnesc a spune, întru cât îi aflu dispo-
siţiile din cale afară severe. 

II aflu vătămător din punct de vedere 
al comunelor bisericeşti, pentru că lipseşte 
senatul şcolastic-bisericesc de dreptul, ca el 
să dispensese delà obligămentul de a cerceta 
şcoala pe pruncii, cari au causă suficientă şi 
dreptul acesta îl transpune representanţii co
munei politice. Dispos :ţiile §. 2 din art. 
XXXII I—1868 , aşa dară le ia dtla sena
tul scolastic şi le transpune antistei comu
nale. Mai departe aceea comună bisericească, 
care începând cu anul 1875 a contribuit la 
fondul de pensie a învăţătorilor cu jertfe 
materiale, e expusă la aceea, că învăţătorul 
ei neputênd sâ presteie un aşa résultat, cum 
аті arëtat mai înainte, va fi pensionat. 

Guvernul astfel capătă dreptul, că pe 
respectivul să-l trimită de urgenţă în pen
siune pe cale administrativă şi astfel învăţă
torul acela ar primi pensia ori excontentare 
finală din fondul la care de e. comunele 
bisericeşti gr.-cat. române de 27 ani, au con
tribuit cu 700 mii cor., în loc ca venitele 
acestui fond să fie întrebuinţate numai pen
tru pensionarea învăţătorilor bătrâni cari au 
împlinit 40 ani de serviciu. 

Dar' e vătămător pentru comunele bi
sericeşti proiectul din cestinune şi pentru 

cum umilită de-atâta răbdaie şi bunătate pe 
care nu izbutise s'o turbure, sfîrşi prin a în
ţelege, s'a se căi; după două luni îl rugă 
s'o asculte şi pe ea, spunênd c'o adorabilă 
naivitate că îi place psicologia şi literatura, 
şi s'a hotărît să le înveţe serios. Directoarei 
nu-i venea să creadă, tot pensionul s'a cru
cit de această minune. Când a împlinit 
şaisprezece ani, n'a mai vrut să stea în pen
sion. Soră-sa o ducea în toate balurile. Din 
când în când venea încă pe la lecţiile lui. 
Adesea o vedea la teatru, ş'atunci ochii lor, 
în mulţime, găseau par'că o plăcere nouă 
de a se întâlni, de a-'şi căuta o linie de 
privire printre capetele care se mişcau, si de 
a-şi trimite gânduri de mulţumire, de ascunsă 
înţelegere, de simpatie. In cursul săptămânii 
se vedeau la şcoală, ochii lor nu se mai 
priveau aşa; ea părea că aduce în creţii ro
chiei ei de mătase ceva din frivolitatea şi 
cochetăria balurilor în cari fusese. 

(Va urma). 
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aceea, pentru-că înveţătorul respectiv poate 
fi amovat delà post sau pentru negligenţă, 
sau pentru lipsa de progres, sau pentru di
recţie contrară statului, ear' completarea 
oficiului cade în competenţa guvernului. (O 
voce: în caşul al doilea). In caşul a! doilea, 
dacă acesta n'ar duce la scop, simplaminte 
şcoala s'ar închide. (Aprobări). Dar' eceea 
comună bisericească, care a edificat locaş 
corespunzător legei, şi — să nu credeţi că 
inspectorii şcolari tractează cu cruţare în 
atari caşuri, pritinzênd ca şcoalele să cores
pundă în toate privinţele legii, — în atari 
sate în cari ferestri duple nici nu cunosc şi 
case padimentate nici nu sunt, dar' faţă de 
edificiul şcoalei le pretind toate acestea, ca 
sala de propunere să fie înaltă de 4 metri, 
uşile 3 m. (aprobări) z c, comuna bisericească 
care şi-a zidit o atare şcoală, oare ce va 
face cu acest edificiu, care a costat mii şi 
mii de floreni, şi a fost z dită cu bani îm
prumutaţi, dacă va fi închisă? 

Dar' nu numai vătămător, ci fatal e 
acest proiect de lege faţă de învăţătorii de 
până acum, pentru că, să binevoiţi a lua în 
considerare, că aceştia şi-au câştigat diplo
mele în pedagogii înzestrate cu drept de 
publicitate, şi delà aceştia se pretinde acum 
atare progres pe terenul instrucţiunii limbei 
maghiare; deşi e mai pe sus de ori-ce în
doială, că la noi se poate experia mare zel, 
executarea promptă a datorinţii şi mare di
ligentă, şi pe terenul instrucţiunii limbei 
maghiare să ajung resultate foarte vrednice. 

Më rog să nu credeţi că noi ca supe
rioritate bisericească nu pedepsim pe înveţă
torul acela care îşi negligă oficiul. II şi des-
tituim din post dacă e de lipsă. Să nu cre
deţi că noi lucrul acesta îl negligăm. In pri-
privinţa aceasta facem totul ce putem face. 
Acum însë dacă respectivul învăţător care 
şi-a câştigat diploma cu multă trudă şi jertfa, 
nu poate arëta résultat îndestulitor superio
ritatea civilă ar avea dreptul a'l amova din 
post şi a'l dimite cu pensie puţină sau cu 
excontentaţiune finală, ce va şti face respec
tivul care numai cariera acesta o pricepe 
pe care a muncit până acuma, dacă va fi 
trimis în chipul acesta în pensiune? Ce pri
veşte partea disciplinară a cestiunii §. 132 
al articlului de lege X X X V I I I , din anul 1868, 
prevede negligenţă în oficiu, fapte punibile 
morale şt crime civile la cari noi mai adau-
gem şi fapte punibile în potriva bisericii 
pentru că învăţătorii în mare parte sunt şi 
cantori. Aceste sunt căuşele pe basa cărora 
un învăţător prin o judecată ridicată la va
loare de drept poate fi amovat din post. 
Intre pedepse e şi subtragerea pensiunei, deşi 
respectivul şi-a câştigat la aceasta drept prin 
cotisaţiuni anuale. Proiectul acesta din ces-
tiune acum nu atinge faptele punibile din 
punct de vedere moral, dar' dreptul de a 
pedepsi negligenţă îl ia din manile superio
rităţii bisericeşti şi îl dă comisiunei admi
nistrative. Penrru negligenţă, ţinută contrară 
întregităţii statului, şi fapte punibile din 
punct de vedere civil va sta sub jurisdicţiu-
nea autorităţii civile, pentru faptele punibile 
sub tribunale reg. din punct de vedere mo

ral sub judecata eclesiastică. Eu më tem 
numai că pe lângă o atare procedură duplă 
nici un for nu-şi va putea împlini datorinţa 
cu deplină energie. De altcum aceşti învăţă
tori 3u de a se lupta cu greutăţi foaite mari, 
când le vine timpul să capete primul sau al 
doilea quinquenal, comuna care plăteşte pe 
respectivul învăţător abia aşteaptă să se ducă 
în altă comună ca să nu trebuească să plă
tească primul sau al doilea qu nquenal. 

(Va urma). 

DIN LUME 
Austro-Ungaria. Dieta Boemiei convocată 

la 14 Iunie n. a ţinut numai o unică şedinţă, 
şedinţa de deschidere, la care au fost pre-
senţi mai toţi deputaţii. După cetirea incur-
selor deputaţii germani au şi început obstruc
ţia, propunând IA petiţiile de concediări vo
tări nominale. Deputaţii cehi Herold şi Kubr 
au condamnat obstiucţiunea germanilor în 
dietă şi au declarat că ea nu poate influenţa 
asupra tacticei Cehilor din parlament. După 
două votsri nominale marşeakil ţării a ridicat 
şedinţa. Dieta boemă a ţinut numai această 
şedinţă şi în 16 Iunie a fost ajurnată. — 
Parlamentul austriac, se svoneşte, că va fi 
convocat la toamnă şi dacă prin obstruc-
ţiunea Cehilor va fi ear' condamnat la neac-
tivitate, atunci va fi disolvat. Din cercurile 
oficiale nu transpiră nimic în această pri
vinţă în cercurile deputaţilor nu există nici 
un dubiu că în caşul dacă obstrucţia Ce
hilor va contiua, parlamentul va fi disolvat. 

Germania. Parlamentul german a fost 
ajurnat până la 29 Noemvrie n. c i n onoarea 
regelui Angliei, care va visita pe împăratul 
Germaniei Ia Kiel , vor avea loc în 27 Iunie 
mari manevre navale. Pertractările pentru 
convenţiunea comercială între Austro-Ungaria 
şi Germania se continuă şi să crede că vor 
şi succede. 

Rusia. Pe câmpul de răsboiu Rusia se 
află în o stare foarte critică. La Vafancu a aflat 
o ciocnire între trupele generalului rusesc 
Stackelberg şi trupele japoneze. Ruşii s'au 
retras spre nord avênd pierderi mari: două 
baterii au fost nimicite şi 13 tunuri părăsite. 
Toate ştirile despre atacuri ale japonezilor 
asupra Portului-Arthur nu sunt adeverite; 
japonezii se află într'o depărtare de 20 klm. 
de Port-Arthur. — Un detaşament al arma
tei generalului japonez Kuroki a ocupat 
Dumineca Huaijen şi au nimicit detaşamentul 
rusesc de 300 Ruşi, care s'a retras. Ruşii au 
avut 3 morţi şi 2 răniţi, celelalte pagube 
ale lor nu sunt cunoscute. La insula Ikişama 
3 vase de răsboiu ruseşti au nimicit 2 vase 
de transport »Hatachimaru< şi »Radomaru«. 
Se spune că pe bordul acestor vase japontze 
să aflau 1400 oameni şi cantităţi de proviant; 
dacă ştirea s'ar adeveri atunci perdenle ar 
fi la 1000 de oameni. 

Turcia. Se pare că poarta e firm ho-
tărîtă să opună cea mai energică împotrivire 
acţiunei nesocotite a Patriarchiei şi să susţie 
cu tărie dreptele cereri ale Românilor din 

Macedonia. Cel puţin aşa reiese dm cele pu
blicate de »Politische Corespondenz« în nu
mărul din urmă. Astfel după ştirile primite 
din Consţantinopoi, ziarul vienez spune, că 
marele vizir primind o deputăţie delà Pa
triarchat a zis, că Patriarchatul considerân-
du-se lepresentanţa legală a intregei ortodoxii, 
fără chestiune de naţionalitate şi de rasă, 
trebue în mod logic, să adopte o politică, 
cate să nti protegeze o naţionalitate singură. 
Purtarea sa contra aTspiraţiunilor Cuţovlachi-
1 ir păgubeşte şi interesele greceşti, de oarece 
aruncă pe Cuţovlachii în braţele inimicilor 
elenismului. Dacă Patriarchatul ar arăta o 
condescenţă înţeleaptă, nu şi-ar slăbî autori
tatea sa de oarece Cuţovlachii ar rămânea 
bucuros sub scutul seu. Marele v ; z r a adăo-
gat: »Nu sunt oare grecii ortodoxi din Asia 
minoră, cari cetesc liturgia în limba turcă, 
fit credincioşi ai Patriarchatului ? Şi Arabii 
sirieni ortodoxi, nu recunosc oare Patriarcha
tul ca suprima lor autoritate eclesiastică? 
Nu au oare Serbii din vilaetul Ueskueb în
voire oficială de a ceti liturghia în limba 
serba fără a fi expulsaţi din sinul patriar
chatului? Cuţovlachii nu cer mai mult«! Vi
zirul a încheiat spunênd, că dacă Patriarcha
tul va continua a se lăsa să fie influenţat 
prin şoaptele din Athena, Poarta se va vedea 
nevoita a nu-i executa hotărînle. Patriarcha
tul, încheie »Politische Corespondez», a fost 
impresionat de acest limbagiu, dar' se pare 
că e hotărît să insiste în intrasigenţa sa ceea-
ce, adaogă m noi, nu va fi decât spre scă
derea prestigiului şi slăbiriea autoritâţei sale. 

Visita A. S. E. Principelui Carol la 
HeraStréU. A . S. R. Principele Carol a visi
tât Luni d. a. şcoala centrală de agricultură 
delà Herăstrău. A . S. R. a fost primit de di
rectorul şcoalei cu corpul profeseral şi cu 
elev/i şcoalei şi a visitât laboratoriile, dormi
toarele şi celelte dependinţe, ferma, pepiniera 
şi stupăria. La plecare s'a oferit A . S. R. 
doue mănunchiuri de grâu şi orz, legate cu 
o panglică tricoloră. 

* 
Petrecere de casa împreunată cu 

cântări, declamaţiuni, postă humoristică, joc 
etc. arangiazâ »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu«, Sâmbătă, la 25 Iunie n. 1904 
in pavilonul de vară din grădina »Hermann«. 
Venitul curat e destinat scopurilor de bine
facere, urmărite de Reuniune. Din şedinţa 
comitetului »Reuniunii sodalilor români din 
Sib:iu<, ţinută la 16 Iunie st. n. 1904. Vie. 
Tordăşianu, président, loan Apolzan, notar, 
începutul la 8 ore seara. Preţul de intrare: 
de persoană 1 cor., de familie 2 cor. 40 fii. 
Suprasolvtn se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică. 

* 
Atentat contra unui mare comerciant 

din Triest. Contra marelui comerciant din 
Tnest Giuseppe Morpurgo s'a făcut o încer
care de omor, precum să telegrafează de 
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acolo, sëptëmâna tr. în localul societăţii iz
raelite de binefacere de pe Via Tor re , al 
cărei vice-preşedinte este Morpurgo vorbea 
cu alţi câţi-va membrii ai direcţiunei în birou, 
când doi comercianţi levantini au intrat la el. 
Unul dintre aceştia i-a spus, câ este Marcu 
Hanel din Corfu, de unde a sosit la Trieste 
în Ianuarie anul acesta, ear' acum ar voî să 
se întoarcă înapoi în patrie, dar' n'are spese 
de căletorie. 

* 
Keuniuaea meseriaşilor şi comercianţi

lor din Sebeş >Andreiana«, dă trei represen-
taţii teatrale pentru popor. In Duminecile 
de 26 Iunie, 3 şi 10 Iulie 1904, în pavilonul 
de vară delà hotel »Central«. Scbeşul-săsesc 
21 Iunie 1904. Comitetu'. Programa: Dumi
neca I. a) •Vlăduţul mamei«, de I. Lupescu. 
b) »Arvinte şi Pepelea», de V. Alexandri. 
Dumineca II . a) »Haita şi rezesul«, de V . 
Alexandri, b) Declamâri. Dumineca I I I . a) 
»Cinel C n e l « , de V . Alexandri. Decbmări. 
începutul la 5 ore p. m. Preţul de persoană 
40 fi'. Venitul sè ;-dauge fondului vëduvelor 
şi orfanilor de meseriaşi. Dumineca din urmă 
joc. Signii pantru joc 40 fii. 

* 
Atentat la tribunalul din Teresiano-

pole (Szabadka). In sala de ptrtiaaare a 
tribunalului dm capitală deja de doué ori 
până acuma s'au întâmplat chiar sub ochii 
juzlor incidente şi scene revoltătoare, pro
vocate de acuz Ui şi acuzitori, cărora le lip
seşte puterea de a se stăpâni cel puţin atunci, 
când sunt in faţa judecătoriei. Acum vine 
ştirea din Teresianopole că şi acolo s'a în
tâmplat un icident analog. De patru zile s'a 
pertractat la tribunalul de aici un proces 
criminal pentru falsificări de cambii şi înşe
lătorie. Inculpaţii erau J>mpil István şi Erdoşi 
Hermann, (probabil că ambii sunt nişte ji
dani perciunaţi) cari au fals ficat un cambiu 
de 40.000 coroane pe numele unei priva-
tiere bogata cu numele Matilda Knezevici. 
Preşedintele Szerdahelyi Sándor, caie a con
dus pertractarea cu mult tact şi iubire de 
adevër, a patra zi a anunţat sentinţa, prin 
care Jimpil István a fost condamnat pentru 
tovăreşie la crimă la 1 an temniţă, ear' Er
dő ii Hermann pentru blsifLare de docu
mente private la U / Ä - In decursul cetirei 
motivelor din partea presidentului, Erdösi 
Hermann a Început să strige ca nebun: — 
Minţeşte preşedintele, nu pot asculta, minţiţii 
La asta preşedintele a excortat pe furiosul 
criminal în sală laterală, strigând necontenit: 
împuşc pe preşedinte! Aici trebue să se verse 
sânge ! După ce criminalul a fost pus în feară, 
a fost din nou adus în sala de pertractare, 
pentru a i-se ceti sentinţa deplina. La un 
loc din motivarea sentinţei, acest Ronaldo 
furioso, cu faţa transfoimată de mânie a 
svârlit cu căciula în preşedinte intre cele mai 
frivole sudalme. Această purtare mişelească 
semită a produs mare consternare în publi
cul auz tor. La cererea procurorului Atzél 
criminalul a fost deţinut, care a scris o epis
tolă dm temniţă familiei sale din Neoplanta, 
şi în care declară, că d.; Ioc ce va s^ăpa din 
temniţă, va împuşca pe preşedinte. Epistola 
a tost secuestrată de cătră procuror. 

* 
Mama salvată. Asta-i loznica acelei scri

sori ce o trimite un fiu recunoscător inventatorului 
crucei duple electrice R. B. nr. 86967, dlui Albert 
Müller din Budapesta str. Vadász nr. 42 IG. Epistola 
e de conţinutul următor : Stimate die Müller ! Nu-m 
pot ascunde sentimentele de sinceră recunoştinţă, — 
psntra-câ daca există în lume ceva ce are efect 
vindecător, este de^sigur inventaţiunea dtale. jMama 

a suferit 15 ani de stomac şi avea dureri reumatice 
atât de miri; încât ne-am perduttoată speranţa ça 
mama să rëmâ ;e în vieaţă. Era ca o ruină, — nici 
un membru al corpului nu şi-'l putea mişca, încât 
tratam cu ea ca şi cu copiii. Atunci m'a m refugiat 
la. mvenţii dtale, crucea duplă-electrică R. B. nr. 
86967 şi spre marea bucurie, mama după-ce a pur
tat crucea 4 sëptëmâni a părăsit patul şi 'azi har 
Domnului ! se simte de tot bine şi sănătoasă. Deci 
nu pat recomanda în deajuns invenţia dtale tuturora, 
ciri pătimesc de asemenea morburi, ca să-şi-o pro
cure delà dta. Primeşte din nou.cele mai sincere 
mulţumite, să te binecuvintè cerul şi să te recom
penseze pentru invenţia-dtale. Cu deosebită stimă : 
George Harth din Baratca. 

Cea mai mare tipografie. Aceasta se 
afli în Wa^h ngton şi este proprietatea Sta-
telor-Umte. In ultimul an spesele acestei ti
pografii s'au urcat la 12,793.876 dolari. Sa
larul funcţionarilor delà tipografi-; a fost 
95.754 d o U n , hârtie s'a consumat de 3,959.402 
dolari, în cari sunt computate şi spele pen
tru măi fut i de oompactorie. Leafa culegăto
rilor, a m?şinistilor şi compactorilor a fost 
de 2,479.522 dolari. Spesele tipăriturilor 
pentru cametă au fost de 125.615 dolari. Se
natul a comandat lucru în preţ de 133.455 do
lari; lucrul tipografic săvârşit pe seama camerei 
a costat 303.468 dolari. Cât e de grozavă cir-
culaţitinea la aceasta tipografie dovedeşte mai 
eclatant împrejurarea, că numai pentru pe
riile pe seama cotectorilor s'a folosit hârtie 
în preţ de 1789 dolarii 

* 

Mântuit delà moarte. Un om oare-cândva 
desnădejduit trimite inventatorului crucei duple-
elecro-mägnetice R. B. Nr. 86967, dlui Albert Mül
ler Budapesta V., Vadás^-u. 42, următoarea scrisoare 
de mulţumită: 

Stimate Domnule Müller! 
Intinte de toate te încunoştinţez, că sunt un 

om sSrac şi boala m'a silit să întru într'un spital 
din Budapesta, apoi am stat 3 luni sub îngrijirea 
doctorilor din Zombor şi toate acestea m'au costat 
200 cor. fă'ă ca să më pot vindeca, ear' doctorii au 
perdut nădejdea şi eu trebuia să mor. Din întêm-
plare am dat de vestea crucei dtale şi am eoman-
dat-o pu iându-o pe pept după-cum mi-ai scris. In 
timp scurt în 10 Aprilie m'am sculat din pat, më 
simt sănătos şi nu mi-e teamă că mor, pertru-că 
m'ai mântuit dta. Iţi mulţumesc de mii de ori. Cu 
stima Krincisc Osthdat, maşinit în Priglenţa-St.-
Ivan (com. Bács-Bodrog) în 27 Április 1904. 

Crucea duplă-electro-magnetică R. B. Nr. 86967 
costă numai 6 co-. şi vindecă boalele urniătoare : 
reumatism, respiraţie grea, lipsă de somn, batere de 
inimă, boala rea, de nervi ; de aceea îndemnăm pe 
fiecare să se adreseze plin de încredere la dl Albert 
Müller Budapesta V., Vadász-utcía Nr. 42/G. 

Rësboiul 
r u s o - j a p o n e z . 

Telegrame particulare sosite din 
Tokio vestesc, că Ruşii au suferit la 
Sichan, în apropiere de Vafanghun o 
mare înfrângere. Ruşii au lăsat afară 
de mulţi morţi şi întreaga lor artilerie 
pe câmpul de luptă, căutând cei-ce au 
rëmas în vieaţă, scăpare prin fugă. 

Ultimele lupte la Vafanghun au 
început Vinerea trecută dimineaţa. Fo
cul artileriei japoneze a ţinut până 
seara la 8 ore. Japonezii au atacat 
aripa stângă a Ruşilor, cari au résistât 
energic, respingênd pe Japonezi. Şi 
Ruşii au suferit perderi mari. 

Lupta delà Vafanghun. 
Generalul Kuropatkin raportează 

Ţarului Nicolae următoarele: 
Delà generalul bar. Stackelberg am 

primit la 15 Iunie pe la 120 ore 
noaptea următoarea telegramă Í 

L a 15 Iunie am avut de cuget 
să atac aripă dreaptă a adversarului, 
dar' în momentul, când trupele desti
nate spre acest scop au început së 
încunjure aripa dreaptă a armatei ja
poneze cu succes, Japonezii mi-au ata
cat cu forţă maiorâ aripa dreaptă, aşa 
că m'am vëzut silit să trimit toate re-
servelele înainte. Pe trei drumuri a 
trebuit sé ne retragem spre Nord. Per-
derile noastre sunt grave, dar' încă nu 
sunt cunoscute. Focul artileriei contra
rului a nimicit în sensul strict al cu
vântului bateria noastră a treia si a 
patra a brigadiei i de artilerie. Dintre 
16 tunuri 13 au fost complect ruinate 
şi au rëmas pe câmpul de luptă. Ati
tudinea trupelor era la culme. Partea 
cea mai mare numai la ordin repeţit 
a încetat cu lupta. 

Din Niucivang se raportează: De 
eri începênd se aude până aici energic 
bombardament. După miezul nopţii doué 
baterii ruseşti au traversat oraşul. Eri 
după ameazi doué divisii ale armate 
lui Kuroki au înaintat spre Kaitşu cu 
scopul de a ataca pe Ruşi pe la spate. 
Totalul armatei ruse, care de présent 
se află în luptă, este aproape 30 mii 
de oameni. In Londra este aşteptată 
victoria Japonezilor cu toată siguranţa 
care poate trage după sine marea ca 
tastrofă a Ruşilor. 

Un detaşament al armatei lui Ku
roki a luat duminecă Tulontien. A alun
gat şi rănit o trupă constatatoare din 
300 Ruşi şi 300 bandiţi chinezi, care 
s'a retras în direcţia localităţii Tabbo. 
Ruşii au lăsat îndărăt trei morţi şi doi 
răniţi, cari aparţin regimentului 16 si
berian, celelalte perderi nu sunt cunos
cute. Japonezii n'au avut perderi. 

Asupra luptei de lângă insula Iki 
circulă doue veşti. Conform uneia Ja
ponezii au reuşit să prindă pe toate 
trei vasele ruseşti, ear' conform unei 
telegrame din Tşifu Japonezii au per
dut un torpilor şi cel mult dacă doue 
încrucişătoare ruseşti au putut scăpa 
spre Nord. 

In regiunea vestică a peninsulei 
Liao-Tong Japonezii au raportat în
vingere strălucită şi decisivă. Luni şi 
Marţi armata rusă, care a sosit dinspre 
Vafangtien cu doué divisii şi jumëtate 
a atacat armata japoneză, care era la 
Sud-Vest delà Liaoyang. Armata japo
neză era împărţită în doué coloane şi 
Marţi d. a. la 5 ore a început bom
bardarea posiţiilor adversare. După o 
luptă desperată de doue ore coloana 
japoneză a cucerit posiţiile ruseşti. Alte 
doué coloane venind despre Vitşu au 
atacat pe duşman, care a fugit spre 
Vafangtien. Mercuri armata japoneză 
a înaintat spre Liaoyang şi a atacat 
aripa stângă a Ruşilor. L a 9 ore aceste 
doue coloane s'au unit cu cealaltă ar-
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mată japonà. Cavaleria a înaintat din
spre Tasikao ataşându-se mai târziu 
grosului armatei. L a Talissau a încun-
jurat pe adversar din toate . părţile şi 
după o cerbicoasă luptă l'a bătut to
tal. Armata rusă s'a refugiat spre Nord, 
lăsând 15 tunuri cu tir repede în ma
nile Japonezilor. 

Mulţumită publică. 

(Păpuşile Reun. agricole). 
Mult stimata doamna Aurora Grigoriţa 

n a s c . Lado, veduvă de profesor în Reştoş-
nea (cotul Mureş-Turda) a ţinut să costu
meze pe spesele sale o păpuşă mare şi 
splendid isbutită, reprezentând o nevastă din 
Topliţa în pitorescul şi mândrul port mure 
Şan. Mult Stimat d-sa a ales o îmbrăcăminte 
model din ce a găsit mai vechiu, mai origi
nal şi neaoş românesc. Drept podoabă ser
vesc frânghiile brodate cu »brusturi«. La 
păpuşă s'a mai alăturat o a doua învëlitoare 
numită ,,sîdă" şi o frumoasă traista in mi
niatură, cuprinzênct „iţe" şi alte unelte p e n 
tru ţesut. Admirabil făptuite sunt mai ales 
opincile „cu iţari" şi „ghiocei", „diochii" şi 
„mărgelele scrise" înşirate şi atîrnând pe piept. 

Pe când ne permitem a aduce Mult 
Stimatei domane Grigoriţa cea m a i adânc 
simţită mulţumită şi recunostit ţă a Reuniunei 
noastre pentru acest dar mândru şi preţios, 
ţinem totodată a renol r.ig irea noastră adre
sată inteliginţei din Bănat şi Ungaria propriu 
zisă, de a lua asupra-'şi frumoasa sarcină de 
a costuma p S p u ş i în portul original din 
acele păi ţi. Papuş le de costumat le vom 
pune cu plăcere la disposiţia doritorilor. 

Sibiiu, 8 Iunie n. 1904. 
Corn tetul central al »Reuniunei române 

de agricultură d i n comitatul Sibiiu«. 

D. Comşa, Vie. Tordăşianu, 
près. secretar. 

Ruina economică în Rusia. 

Ziarul »Die Zeit« sciie următoarele: 
Consecinţele cele mai înspăimântătoare 

ale rësboiului încep a se vedea acum în Ru
sia. Băncile îşi răstrîng operaţiunile, comer-
citil stagnează, marile fabrici din Polonia ru
sească îşi reduc activitatea şi aproape din 
toate oralele Rusiei asiatice până la Vladi
vostok resună jalnice articole de zare des
pre mizeria în care rësbo ul şi consecinţele 
lui au impus populaţiunea. Intr'o telegramă 
a primarului din Vladivostok cătră ministrul 
de finanţe se zice între altele: »Numerul 
oamenilor fără de lucru creste din zi în zi. 
Condiţiile materiale de trai au devenit insu
portabile. Incetărite din plaţi sunt enorme. 
Pentru averile imobile nu se mai găsesc 
cumperători*. Despre m'z.'ria grozivă a po-
pulaţiunei din Kiachta se plânge ziarul s be-
rian »Baikal«: Ziarul siberian »Ienissei« 
anunţă că populaţia din »Ienissei« se află 
într'o situaţie teribilă şi se strămut i în masă 
la Tomsk şi Krasnoiansk spre a găsi acolo 
vre-o ocupaţiune. Pretutindeni în Siberia şi 
în Mandjuria preţurile alimentelor s'au în
treit, ba chiar s'au înzecit. »Femeile rezer
viştilor cari au fost duşi la rësboiu mor for
mal de foame* scrie ziarul din Irkutsk 

lisni. »In fiecare zi stradele se umplea de 
ţerani din Rusia europeana, cari vin cu fe
meile şi copii lor şi cerşesc delà trecëtori. 
Ei au imigrat acî ca să muncească pămen-
tul, dar' mor de foame, scrie Volstosnoie 
Obosvenie din Tormk. 

După rapoartele primite de ziarul S гп-
dard, comerciui Japoniei pare a nu fi suferit 
până acum din causa rësboiului: numai piaţa 
pentru articolele de lux se resimte toarte 
mult de trei luni încoace. Cursul hârtiilor de 
valoare care scăzuse mult Ia începutul iës-
boiului s'a ridicat iarăşi şi in curênd va 

ajunge la nivelul la cire a fost în timpuri 

normale. 

Cheltuelile pentru întreţinerea armatei 
sunt foarte mari. Pentru hrana trupelor pe 
continentul asiatic, socotindu-se in mijloc 5 
ieni (1 ien — 2 lei 50) pe zi. cheltuelile lu
nare se ridică la 45 milioane ieni — fără 
să se socotească aci cheltuelile pentru flota 
de rësboiu. 

B I B L I O G R ~ Ă f T E 

Abonaţi! „Amicul Tineritnei", foae 
de cunoştinţe folositoare pentru educarea 
tinerimei române. Cultură morală, iubire de 
neam, ştiinţă, muncă. Director, proprietar şi 
editor I. Moisil, directorul gimnasiului din 
T.-Jiu. Comitetul de redacţie: A l . Andronescu, 
Stef. Bobancu, Aug. Crainic, Ec. I. Mâlăescu, 
I. Moisil, profesori ai gimnasiului din T.-Jm. 

tAmicil Tinerimei*, ce intră acum în 
al doilea un, continuă a da tinerimei române 
o lecfură aleasă şi variată, care să-'i nobi-
leze inima, să-'i instruiască spiritul şi să-'i 
dea cunoştinţe pentru veaţa practică. 

Tinerimei noastre setoase după înveţă-
turi solide, doiitoare de a se instrui, i-a lip
sit până acuma o astfel de revistă. » Amicul 
Tinerimei* însë va îngriji a-i da materialul 
necesar pentru studii mai întinse, indispen
sabile astăzi mai ales — de când cu intro
ducerea examenelor de absolvire de gimr.a-
s iu şi liceu. 

»Amicul Tinerimei', doreşte să umplă 
această lacună. El va publica deci deoseb.te 
istorioare, nuvele şi romane istorice şi ştiin
ţifice, cari vor desvolta simţul de dreptate, 
adevèr şi onoare — va îmbogăţi sufleiul cu 
cunoştinţe asupra vieţei şi lumei — va pub
lica biografii de oameni mari, cari au avut 
o influenţă puternică asupra formării carac
terelor — apoi descrieri geografi :e din ţară 
şi strëinâtate, schiţe de istoria antica şi mo
dernă — va explica tainele şi minunele na
turii — va ţ ne în curent pe tinerii sei ce
titori cu invenţiunile moderne — va descrie 
lumea tînërului cu plăcerile, bucuriile şi nă-
casiuile ei, — va fi deci un prietin sincer 
al tiner.mei. 

Avênd tot sprijinul, revista va fi ilustrată. 
Abonamentul pentru Austro-Ungaria: pe an 
8 cor., pe jum. an 4 cor., pe un pătrar de 
an 2 cor. Abonamentele şi ori-ce priveşte 
revista, se vor adresa la redacţia » Amicul 
Tinerimei-, T.-Jiu (România). ,_IO 

Cursul pieţii din Budapesta 
— în 24 Iunie n. 1904 — 

Per 50 klgr. 

Grâu . . . 8 0 4 - 8-11 
Secară . . 630- 6-42 
Orz . . . . 5-80- 5 95 
Mei . . . . 5 4 5 - 590 
Ovës . . . 5'28- 5-32 
Cucuruz. . 5 10— 5-15 
Rapiţă. . . 10 3 5 - 10 80 
Trifoi . . . 52 00— 6 0 -
Lucerna. . 55-00- 60--
Mohor . . 950— 10-50 
Măzeriche . 7-00- 7-50 
Fasole . . 8-50- 925 
Mazăre . . 6-00- 7-— 
Mazăr. coj. 15 00— 21 — 
Linte . . . 13 — 22 — 
Păsat . . . 5 7 5 - 6 — 
Mac . . . . 26-00— 28 — 
Sëm. de in oo-oo - 0 0 -
S. de cânep. 8-50- 9 — 
Prune . . . 24-25- — • — 
Lictar . . . 25-25- 25 50 
Untură . . 64-50— 6 5 -
Slănină . . 56- 56-50 
Zahăr brut 19-45— 20-30 
Cafea lava 70 0 0 - 115 — 
Caf.Santos 43-00— 45-— 
Caf. Portor. 80-00— 125 — 

Per 100 klgr. 
Miere . . 100-00—120-— 
Ceară . . 13000—140 — 
Nuci . . . 30-00— 60 — 
Cartofi roza 6'40-- 6'— 
Cart. galb. 500— 5'75 
Ceapă roşie 300— 6'80 
Usturoi . 1 2 0 0 - 16 — 
Piper n. . 150 00—152 — 

Piment . . 
Cassia . . 
Cuişoare. 
Ghimber . 
Paprică . 
Ulei de in 

„ de rap. 
,, de lem. 

In brut. . 
Cânep. br. 
Lână nsp. 

105-00—107 
90-00— 98 
96-00 100' 

11300— 
7000—180 
63-00- 64' 
63-00- 65 

11600-119 
oo-oo— 
6 4 0 0 - 70 

120-00—124 

Migdale . 186-00— — •— 
Smochine 25-00— 25-50 
Alune . . 11ГО0—112-— 
Stafide V. 85-00—100 — 

Per. 1 
Unt proasp. 
Caş Emental 

„ Groer . 
„ Trapist. 

Liptau 

klgr. 
1-50— 
2 1 0 -
1 2 0 -
1-20— 
0-88— 

Brânz. deoae 110— 

216 
2-20 
1-40 
1-50 
1-30 
1-40 

Bumbac bal. 0000—00 00 
Portoc.iada 5"50— 8 50 
Lămâi „ 4-50— 6 — 
Ouê (i4 4o)lada 66- 78 — 

Per 100 Litr. 

Spirt raff. 148-00—152-25 
Spirt brut 146-00-147-25 

„ denat. 4600— 46-50 
Trevere . 80-00— 85 — 
Sligovit . 100 00- 130 — 
Ţuică '. . 18 00— 18 50 

Preţul fainei din 24 Iunie n. 1904. 
Per 50 klgr. 

0 1 2 3 4 5 
14-40 13-80 

6 7 
13-20 12-80 

7і/, 
12-40 12-00 
8 Tărâte 

11-40 10-70 1000 5-80 410 

Târgurile din Ungaria. Transilvania şi Bănat. 

Delà 30 Iunie până în 6 Iulie n. 1904 

Joi 
Vineri 
Sâmbătă 

Duminecă 
Luni 
Marţi 
Mercuri 

30 Gsnădie. Ciuc-^epviz. Ormeuiş 
1 Tăşnad B E R K L S Z . Zabola. Satulung. 
2 Blaj. Radnot. Gilău. Bason. Vecs. Sic. 

Nuşf.ILEU. Almaşul-mare. 
3 Corond. Şoroştin. 
4 şi 5 Lăpuşnl-ung. 
5 Batoş. Ibaşfaleu. Cernatul-de-jos. 
6 Craifalêu. Arpaşul-de-jos. Drag. 

Câlindarul vechiu şi nou al séptëmânei. 

Dumumincca a 4-a Rus. GL.iS 3 sft. 4. 

Dum. 13 M ţa Achilina 
Luni 14 Pro. Eliseiu 
IVarţi 15 Propr. Arnos 
Mere. ! 16 S. Thion f. de min. 
Joi. , 17 Ы. Manuil 
Vi eri ! 18 M. Lcontie 
Sâmb. ! 19 Ap. Iuda f.at. Dl ui 

26 Iercmia 
27 Ladislau 
28 Leon Papa 
29 f Pet. Pav. 
30 Paul Ged. 

1 Teodor 
2 Cerc Mar. 

institut de credit şi economii , societate pe acţ i i 
în Hunedoara (Vajda-Hunyad). 

A V I S 

DLecţiunea Institutului de credit 

si economii „ C O R V I N E A N A " în 

şedinţa sa din 7 1. c. a decis, ca cu 

I Iulie a. c. să reducă etalonul la 

depuneri delà 6 % la 5 V 2 % ) ceea-ce 

—• conform §. 57 din statutele institu

tului — prin aceasta să aduce la cu

noştinţă publică. 
3 _3 Direcţiunea. 
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jBiblioteca „Bunul Econom' 
Au eşit de sub tipar până acum 

broşurele : 

1. Nutreţurile ierboase, cositurile (fêna-

ţele), prepararea fânului şi păşunile. 
2. Economia porci/or, oilor şi caprelor 
3. Semenţă plantelor agricole şi semi

nalul lor. 
4. îngrijirea plante/or agricole în cur

sul vege/aţiuuii şi recolta cerealelor. 
5. Creşterea, uutiirea şi îngrijirea ani

malelor domestice (Zootechnia generală). 
6. Cunoaşterea pământurilor agricole 

Agrologia) . 

7. Agricultura generală (Lucrarea pămân
tului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte instru
mente de mărunţii pământul). 

8. Ingrăşămintele (gunoirea pământuri
lor) şi li igaţiunile (udarea pământurilor). 

9 —10. Prăsirea pasëiilor de casă (ga-
liţe, hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bibi-
1,'Celt), gâştele, raţele, porumbii (porumbeii). 

11. Cultura cerealelor. {Grâul, secara, or
zul, ovësul, meiul, Juişca, cucuruzul (porumbul). 

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa, fasolea, lintea maserca, şi cultura lor. 

13. Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor. 

Preţul unei bromuri este 30 fileri (pen
tru România 50 bani). 

Se pot comanda la administraţia » Bunul 
Econom*, la librăria IV. Krafft în Sibiiu, 
la librăria Petiu Simt ion în Arad şi la lib
răria Arehidiecesană în Sibiiu. 

Revênzëtorilor se dă rabat potrivit. ' 94 

Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu. 

Cel mai mare deposit de ciasornice, 
giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint în r+ 

Transilvania s 
(i44) la 24-26 » 

Iu l i u s E r ő s l 
în Sibiiu, S t r a d a C i s n ă d i e i N r . 3 g 

(Palatul Transilvania). 

Tot felul de cia-
sornice, giuvae- g 
ruri de aur şi ar- S 
gint, podoabe bi- a 
sericeşti etc g 

Toate obiectele н 
bine şi frumos lu- 5 
erate, ieftine, cu 
preţuri fixe. 

Serviciu prompt şi conştienţios. 
La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat. 

U M P E N E 
pentru comerciu, industrie 
şi economie so l id şi e x a c t 

lucrate, ofere spre cumpărare 

I - m a F a b r i c ă de Cumpene T r a n s i l v a n a 
VICTOR H E S S S ibi iu(N.-Szeben) 

La cerere se trimite catalog (228 ; 
22—52 ilustrat gratuit si francat. 

Dl Albert de Leeuw în B r o e c h u i z scrie 
In urma punerii unui carton mic din renumitul 

Moartea clotanilor 
( F e l i x I m m i s e h, D e l i t z s e h ) 

am aflat mai nuit de 

5 0 c l o t a n i m o r t i . 
Un carton din M O A R T E A C L O T A N I L O R 

costă cor . — 6 0 şi 12Ó. 
S ă află de vênzare la apoteca N. Vlad, Orăş t i e . 

„IDEAL' inst i tut t ipograf ic şi l i b r ă r i e 

în Hunedoara (Vajda-Hunyad). 
Serviciu prompt! — Preturi ieftine! 

CAROL F. JICKELI, Sibiiu (Nagy-Szeben). 

o 
CÖ 

cu 

<s 
GÖ 
O 
O 

GÖ 

Coase : Lungimea 70 

03 

1 bucată K . Г-60 160 1.60 2-— 2 — 
= Bătută costa cu i o fileri mai mult. = 

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coasă provezută cu semnul 
11 f j I, care nu ar corespunde, chiar şi atunci, când ea a fost bătută şi întrebuinţată. — 
Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. In decursul ani
lor s'a sporit foarte tare numërul coaselor vêndute. — 

L a e u m p ë r a r e d e I O bucă ţ i s e d á o b u c a t ă p e d e - a s u p r a . 

Coase de-acestea cu semnul C F J să mai pot procura la firmele următoare: 
Consum Verein, Heltau. Joh. T . Gross, Mühlbach. Regine Buchholzer, Katzendorf. Josef Graef, Schönau. 
Michael Ehrmann, Marktscheiken. Michael Simonis, Langenthal . Carl W a l d t , Bolkacs. Joh. Schlattner, Kaisd . 
Joh. K . Schuller, Agnetheln. Jos. Schuster, Frauendorf. Andreas Netnenz, Reichesdorf. W . Prischak, Girlsan. 

Nicovale, forma, fig. 2 3 Ciocane, fig. 5 à 250 300 Fig. 6 à 300 grame. 
1 bucată K . —-96 —-96 1 bucată K . —-86 —90 к7Т ~̂ 

Nicovalele şi ciocanele se vend pe lângă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată, 
care s'ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă. 

Ver ig i de coase, p e n t r u î n ţ e p e n i r e a c o a s e i 
Fig. 2 13 15 

Dimensiunile S 9 / 8 S , 
1 bucată K . —-24 — 30 — 4 0 

Fig 7. Tocur i de cuţi 
smălţuite pe dinlăuntru şi pe 

dinafară 1 bucată 
K . - - 4 0 

Cuţi, delà 10 bani în sus, în variaţie bogată. — îndeosebi recomand: Cuţile americane 
1 bucată K. —-40. Cuţi de Bergamo vinete-închise, cu semnul C F J 1 bucată K. —-80. 

Toporişt i de coase, obicinuite de lemn K. — -44. — Toporişti pentru c o a s e d e h o l d e 
(model introdus de Julius Teutsch) 1 bucată K . —"90. 

Greble de fer pentru coasele de holde, pentru a le şirofa pe toporiştele obicinuite de lemn, 
(141) 1 bucată K . 1-30. ' 24—52 

Nu există 

Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile 
ca acelea, care le expediază de 28 ani 

MAUTHNER ÖDÖN Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA. 
Cancelaria şi depositele: Str. Kottenbiller 33. Localul de vênzare: Str. Arulras.su 23. 

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 24—52 

http://Arulras.su
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„ A G R I C O L A " 
însoţire e c o n o m i c ă d e m a g a z i n şi anticipaţi i 

( Î 4 3 ) şi-a tnceput activitatea în 24—52 

HUNEDOARA (Vajdahunyad). 
Cancelaria şi Magazinul însoţirii se află în casele proprii. 

însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă şi v i n d e producte 
agricole, cu deosebire: grâu, cucuruz, ove~s, tărîţe^ etc. 

Vinde bucate p e c r e d i t (pe aşteptare). Acoardă a v a n 
s u r i pe b u c a t e , e f e c t e şi p r e ţ i o a s e (giu-
vaericale). — = = = = = 

Primeşte a u r ă r i i şi a r g i n t ă r i i în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . = 

Primeşte depuneri spre fructificare cu 6° / 0 . : 

Mijloceşte împrumuturi de bani pe amortisaţie. ===== 

Mijloceşte asigurări pe vieaiă şi contra focului. ========== 

Vinde u n e l t e şi m a ş i n i a g r i c o l e chiar şi pe p l ă 
ţ i r i în r a t e . =— 

In sfîrnit înyrijeşte ori-te afaceri comerciale de intermediare. 

m 

Casse de fer şi oţel sigure contra focului şi spargerii 
pentru păstrat bani, 

registre şi documente în t o a t e 
mărimile şi formele. 

Soliditate garantată. 
o<xxx> Preturi eftine. o o o o o 

A se adresa la: Pr ima fabrică! 
transilvană privilegiată ces. şi ! 
rr-g. de casse de f e r şi o ţ e l ! 

= alui = ; 

R . O S Z Y 
Sibiiu — Nagyszeben 

S t r a d a D u m b r ă v i i N r . 3. S t r a d a Brnckenthal N r . 5. 
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco 

Cruce sau stea oiă ßMo-шрііса 
P a t e r n N r . 8 6 9 6 7 . 

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret. 

Yiridecă si înviorează pe lângă g a r a n ţ i e . 
e a se da împreju-
vindecă boaJe vechi 
de ani. 

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

(1901 de 20 a n i . 24 
Apaiatul acesta vindecă şi fokscşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
neuia/gie, împidtcarea circiilaţiunni sâtige,ui, anemie, ameţeli, ţiuituri de m eche, bă
taie ae inimă, sgârciuri de inimă. asma, amu/ greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, recea/a la mâni ş? ta picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor a'tor boalc 
can la tiac'sre norma ă a medii ului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se aß"z atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari pretuesc cu multămirc inven-
ţiunca mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacieni, care în decurs 
de 45 iile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde oti-ce încercare s'a 
constatat vackmira, rog a prol a ai aratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se cin/unde cu aparatul ъ Volta* 
dioare-ce ,,( iasul-Volra ' a'ât în Germania cât şi în Aistro-Ungaria a fost 
oßeios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mm ein genere cunoscut, apretiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea C I U C L Í mele ek ctro magnetice o recomandă îndeosebi. 
l'reţnl aparatului mare e 6 cor. Preţul aparatului mic e é cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt folosibil la cop i şi femei de 
mai \ecbi de 15 ani. constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de vênzare pentru ţeară si streiriătate e: 

M Ü L L E R A L B E R T , Budapesta, F- с Щ и 1 

* >.ъ " m N o u ! 1 
ca meehanism american 

i n d i s p e n s a b i l a pentru ori -ce economie casnică . 
Sâ poate purta şi în busunar, 

e durabilă, comodă şi corëspunzétoare. 
La flecare e de lipsă pentru 

luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 
şi localităţilor laterale. 

Pentru ofljeri la exerciţi i , pădurarlor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomoda tă ; pentru turişti sunt in
dispensabile , pentru madici şi moaşe cu 
ocas iunea visitelor de noapre In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explos ive , 
sunt de ma>e însemnătate, pentru căletori ce sosesc noaptea 
sunt ! epreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoa re . Pe pro
pti, tun şi ,conoihi îi păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta te 
poli s"î ,«/ noaptea în pod unde se p.îstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. S e poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 filei i 

subministrăm altul nou. Preţul 4z coroane. 
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor, 

—= Strat de réserva 1 cor. 20 fii. =— 
ç ( 2 2 7 ) S e trimit cu rambursa de 24—52 

i S t î b i l i m e B t u l Central a lo i IOSIF AUFFENBERG-
« B U D A P E S T , S t rada Próféta 5. 

Cumpérare ocasională! 
3 i felüti &взазд 6 й. = 

4> 

In urma prea marelui deposi t al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
c;.re se face. Spedez dară, până când de-
positul sustă, contra ramburs : 

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într'o bucată) din cel mai fin argint de 
gioria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 silită de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32 bucăţi cari 
costă numai 6 fl., toate noue şi hune şi frumos poleite. 
Aces t ea mai de mult au costat 25 fl. 

Argintul d> gloria este un metal cu toti:l alb, care se 
înlocueşte cu c< I mai scump argint, şi ca unul fiecare sa fie 
convins despre adevăr, më oblig a remite banii numai d-.' 
cat dacă marfa nu ar conveni . — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să ' ipsească din nici o casă 

s ingu r exped i to r este.- iosîf Auffenberg's Centrale 
(220) 24—52 Budapes t a V I . , Strada Próféta nr. 5 

Comandele .se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs. ^ 
#ФФФ : ф; фффффффффф^ф^Ф4-*ФФФФ#< 

Ф 

Ф 

Ф 
<$> 

, n i ! B a n i ! B a n i ! 
1 

S u b s e m n a t a i n t r e p r n d e r e d e c r e d i t stă în l e g ă t u r ă 
cu c e l e m a i m a r i b ă n c i d in ţ e a r ă şi e x o p e r e a z ă 

ipmiitm pe pămenturi şi eflificii 
cu ce ' t mai favoi^bile cond ţi* şi ni cele піяі ieftine interest-, 

si mume pe ternvn de 10—70 ani cu 2°; 0 - 53/4°/o-
C r e d i t p e r s o n a l c u g i r a n ţ i şi o b l g a ţ i e p e S—10 an i 
L a funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oficeri, 
credit simplu şi fără giranţi, pe salare delà K 1 8 0 0 mai sus. 
La dorinţă servim tu informativul, rugând mar Că poştală. 

Ш € Щ m l & u întreprindere de credit , 24-02 (230) 
Sibiiu (Nagyszeben) Strada Poplăcii nr. 27. 

Editor-proprietar Aurel P Barcianu. 'p. l'Ktitutiiiiii tipografic ..Minerva" in О п ь п е . 
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